18. Physikolympiade des Landes Sachsen-Anhalt
Schuljahr 2021/2022 - Runde 1

Losungen Klasse 09 — zunédchst nur fir Lehrkrafte!

Die Aufgabenblatter bitte einsammeln und wie die Lésungen erst nach dem 7. Dezember an

die Schilerinnen und Schuler tibergeben!

Kommt eine Schiilerin oder ein Schiiler bei der Bearbeitung der Aufgaben auf einem

anderen als dem angegebenen Weg zum richtigen Ergebnis, so ist das als richtig zu
werten.

Die Punkte je Aufgabe sind verbindlich. Die aufgefiihrte Verteilung der Punkte innerhalb

einer Aufgabe hat empfehlenden Charakter.

Aufgabe 1: Spinne auf Fliegenjagd

(8 Punkte)

a) Klappt man die Deckflache des Wiirfels an der oberen Kante
der der Spinnenwilirfelseite auf, ist die Diagonale e der kiirzeste 2
Weg. Er betragt e =./a? + (2a)?, e=+5"a. 1
s 10-/5 cm V5 1
t=- t= cm t=-—s,
v 70T 7
t=032s. 1
Der Fliege bleiben weniger als 0,32 Sekunden, um zu fliichten.
b) Die Spinne muss auf der Oberkante des Wiirfels einen Weg von
e= \/2_3 -a zuriicklegen. Dafiir stehen ihr 0,1 s zur Verfiigung. 1
v="= v= V5 10 cm v=112" S 1
t 2:0,1s s a
So schnell ist die Spinne dann doch nicht (70 % <112 %), der Fliege gelingt die 1
Flucht.
oder
Fiir die Halfte des Weges e bendtigt die Spinne 0,16 s, dies ist langer als die
Reaktionszeit.
X8
Aufgabe 2: Olympischer Wettkampf (10 Punkte)
Die SuS konnen die Eigenschaften dem TW entnehmen. Dabei sollte Wert auf das
Mitfiihren der Einheiten gelegt werden. Fiir fehlende oder falsche Einheiten sollten bis
zu zwei Punkte abgezogen werden. Die ,vorgerechneten“ GréfRen konnen Volumen
und Masse sein. Bei geschickter Auswahl der Eigenschaften ist es méglich, dass der
Kupferwiirfel gewinnt.
- richtige Zahlenwerte mit Einheiten pro Grofde 1 Punkt 7
- Berechnung zweier Grofen 2
- richtige Auswahl, so dass Kupfer gewinnt 1

Vorschlége fiir die Auswahl der physikalischen Grofden:

Physikalische Kupfer- Aluminium- Sieger der
Eigenschaft wiirfel kugel Teildisziplin
Volumen V=ad V=3 Aluminium
V= (2cm)? 3
— 3 4
V==8cm V=§1T-(20m)3
V =33,5cm3
Dichte 9 9 Kupfer
=896 — =27 —
P cm? P cm3
Masse m=p-V m=p-V Aluminium
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m:8,96c‘%-8cm3 m g
_ . 3
m=717g =27 o 335cm
m=905g

Langenausdeh- i an-s L o4 ans L Aluminium
nungskoeffizient a=16-10 K a=24-10 K
Spezifischer Q- mm? Q-mm? | Aluminium
elektrischer p=0,017 — p=0,028 —
Widerstand
Spezifische _ kJ _ k] Aluminium
Wiarmekapazitat c=039 kg-K c=090 kg - K
Schmelztem- 9 =1083°C 9 = 660°C Kupfer
peratur
Siedetemperatur 9 = 2600°C 9 = 2450°C Kupfer

B wg e _ N N
Elastizitats E=12-10% —» E=72-1010 —— Kupfer
modul m? m?
Wirmeleit- w w Kupfer
eahighelt =398 — 2=234 —
Spezifische _ kJ _ kJ Aluminium
Schmelzwirme qs = 205 K qs = 396 K
Spezifische _ kJ _ k] Aluminium
Verdampfungs- qv = 4650 K qv = 10500 K
wdarme
Elektrische _ - _ _ Kupfer
Leitfihigkeit v =59-10" o v =36-100 o

Aufgabe 3: Widerstand und Leistung bestimmen

(12 Punkte)

Gesamtwiderstand berechnen: Ryes = % Rges = (i—: Ryes =200 1
Ersatzwiderstand fiir Ry, Ry, R,: Rg = Rges — R3 R, =750Q 1
R.b hnen: 1_1 1 r -t r
x berechnen: Rg Ry Ry+Ry Ri+R, 750 30Q
1 3
AR, 308 Ri+R,=100Q
R, =10Q—R, R, =7Q 4
Der Widerstand R, hat einen Wertvon R, = 7 Q. L
Die Spannung U teilt sich im Verhaltnis von Bs auf, d.h. Us 128 a2
Rg Ug 7,5 Ug 3
—_Ue =3V =
Strom I, durch R, I, = 2, L =35 I,b,=01A4 1
Leistung an P, P,=U,"1, P,=3V-0,1A4A )
P2 = 0,3 W
12
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Aufgabe 4: Poolparty (10 Punkte)
a) Warmelibertragung:
- durch Warmeleitung von der Haut ins Wasser 1
- durch Warmestrahlung vom Menschen ins Wasser 1
- durch Konvektion (Stromungen) innerhalb des Wassers 1
- (eher nicht durch Warmeleitung innerhalb des Wassers)
by L==% P _ 2500keal 4o,y E=43646% oder E=1042%% 1
1h~ t t 24h t h h
Da es sich um eine Energiemenge pro Zeit handelt, wird dieser Wert durch die 1
physikalische Grofie Leistung beschrieben.
c) Wiarmemenge Q =Mmpy,o " Cu,o " AT 1
Q=P-t
Pt = pu,0 " Vuo " Ch,0* AT 1
= PH,0'VH,0'CH,0'AT
koo kJ 1
1000 35 m3m1m4,19 o 2K
L= 6-436,46"—hf 1
t=48h
Beurteilung: Das dauert eindeutig zu lange. Bis dahin waren die Freunde extrem 1
unterkiihlt. Es ist also keine gute Idee, Menschen als Heizung fiir den
Pool zu nutzen.
210

Punktverteilung
Aufgabe Punkte
1 8
2 10
3 12
4 10
Summe 40
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